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Tempo a disposizione: 135 minuti.

Esercizio 1 (9 punti). Alberto ed altri tre studenti si presentano ad uno scritto, che consiste

nel rispondere a 10 quesiti a risposta “s̀ı–no”: per passare l’esame è necessario rispondere cor-

rettamente ad almeno 7 dei quesiti. Non avendo studiato, tutti e quattro decidono di rispondere

a caso, avendo dunque il 50% di probabilità di indovinare ciascuna risposta, indipendentemente

dalle altre.

(i) Si dica la probabilità che ogni studente ha di passare l’esame.

(ii) Alla correzione, agli studenti viene detto che uno solo di loro ha superato l’esame. Control-

lando i risultati, si scopre che dei quattro studenti solo Alberto ha risposto correttamente

alla prima domanda. Qual è la probabilità che sia lui lo studente che ha superato l’esame?

Esercizio 2 (10 punti). Una variabile aleatoria assolutamente continua X ha densità

f(x) =

{
x2 0 ≤ x ≤ α ,
0 x /∈ (0, α) ,

per un certo parametro α ∈ R.

(i) Si calcoli il valore di α.

(ii) Si calcoli la funzione di ripartizione di X.

(iii) Si calcolino il valore atteso e la varianza di X.

(iv) Se Y è una variabile aleatoria assolutamente continua indipendente da X e con la stessa

densità, si dimostri che anche la variabile aleatoria Z = X + Y è assolutamente continua,

e si calcoli la sua densità.

Esercizio 3 (11 punti). Una ditta produce aghi per siringhe con un macchinario, dal quale

si ottengono aghi che hanno lunghezze indipendenti, distribuite con ottima approssimazione

secondo una legge Gaussiana di media 10 centimetri e scarto quadratico medio 1 mm.

(i) Qual è la probabilità che un ago uscito dal macchinario abbia lunghezza maggiore di 10.1

centimetri?

(ii) Determinare il numero ` > 0 tale che un ago uscito dal macchinario abbia lunghezza

compresa tra 10− ` e 10 + ` centimetri con una probabilità del 99%.

(iii) La ditta deve spedire agli ospedali pacchi con i suoi aghi. In base al contratto, almeno

il 98% dei pacchi devono avere aghi aventi lunghezza media tra 9.99 e 10.01 centimetri.

Quanti aghi devono essere messi, come minimo, in ogni pacco?



Figure 1. Tabella di valori per la distribuzione normale standard N (0, 1).


